

绍兴九旬老兵“握手”宇树机器人 老一辈挥洒热血铸就的幸福生活此刻具象化了

董作龙与
机器人握手。
受访者供图



本报讯(记者 王杭晨)“以前握的是战友的手,是热血;今天握的是科技的手,是未来。”近日,绍兴市90岁高龄的离休干部董作龙与在春晚舞台上惊艳全场的宇树机器人握手互动,感慨万千。

此前,听闻能跑会跳、多才多艺的宇树机器人正式“入职”绍兴科技馆,董作龙十分想亲眼一见、亲手一握,感受中国智造的力量,但由于行动不便,此愿望只能搁浅。

前不久,董作龙得知绍兴市柯桥区委老干部局推出“圆

梦计划”,便尝试联系了“圆梦团队”。团队成员表示,一定尽力助他实现心愿。

在准备过程中,团队成员了解到,董作龙于1949年6月参加革命,曾参加舟山战役,当时,他被分配到后勤部,负责前线补给工作。

“敌机每天在头顶盘旋轰炸,因此,白天无法往前线运送物资,只能趁晚上天黑后送过去。”董作龙回忆,运输过程危险重重,他背着粮食,坐上机帆船,因为物资重,数次掉进海里。就这样,他每天冒着

枪林弹雨为前线运送物资,直至舟山群岛解放。

“圆梦”当天,团队成员前往董作龙家中,陪同老人前往绍兴科技馆参观。

科技馆内,董作龙与机器人相遇。他说,机器人拥有这样的身体协调性,令人惊叹。

这一“握”也让“圆梦团队”成员颇受感动,时空仿佛在此交汇,老一辈革命者奉献青春、挥洒热血铸就的幸福生活在此刻具象化了。

董作龙还分享了自己离休后,学习用电脑、手机等查看新闻、获取知识的心得。

柯桥区委老干部局相关负责人表示,“圆梦计划”启动以来,团队积极行动,协同各方力量,目前,已帮助5位离休干部完成心愿。

将教育的种子播撒到祖国西部热土 浙江大学探索银龄支教新模式

本报讯(记者 徐小翔 通讯员 张晓亮)“退休了,褪不去的是教育者的使命,放不下的是对学子的牵挂。愿用半生积淀化作薪火,点燃希望,续写教育报国的赤子情怀。”近日,在滇西应用技术大学银龄教师交流座谈会上,来自浙江大学的盛奎川说出银龄教师心声。5年来,浙江大学共选派银龄教师44人次,他们将教育的种子播撒在祖国西部热土。

2020年,教育部启动银龄教师支援西部计划,2023年升级为国家银龄教师行动计划。

浙江大学积极贯彻落实教育部部署,对口支援滇西应用技术大学、塔里木大学、新疆科技学院和延安大学,近年来又向石河子大学、西昌学院等援派教师,引导优秀退休教师为振兴西部高等教育,助力现代化教育强国建设贡献力量。

2024年9月,教育部直属高校援疆银龄教师团队获评“全国民族团结进步模范集体”,浙江大学3位援疆银龄教师(周耐明、傅东黎、朱岩)属于此模范集体。

浙江大学离退休工作处

处长朱征表示,浙江大学高度重视银龄教师工作,建立了遴选、政审、体检、欢送、慰问、追踪服务等一套闭环工作体系,探索形成“浙大支教模式”。今后,浙江大学将着力加大对银龄支教团队的宣传力度,凝聚银发力量参与教育帮扶共识,鼓励更多退休教师投身西部教育事业,形成“以点带面”的辐射效应。与此同时,浙江大学将继续以“银龄计划”为纽带,引领更多银龄教师接续奋斗,以实际行动诠释教育的大爱与责任。

滨江区

动员“五老”立德树人

本报讯(通讯员 陈雨婷)4月27日,杭州市滨江区2025年关心下一代工作会议暨成员单位联席会议召开。

2025年,滨江区将以立德树人为根本任务,动员“五老”以开展“守好红色根脉·携手奋进未来”青少年教育实践活动为主线,深入挖掘滨江“红色资源”,在青少年中深入开展爱国主义教育、革命传统教育、形势政策教育、社会主义法治教育。同时,建立常态化联动机制,依托联席会议制度优势,实现跨部门协同效能最大化。

临海市

助农活动火热开展

本报讯(通讯员 单丹丹)近日,在临海市委老干部局活动中心,“我为强省添彩赋能”助农活动火热开展。

临海市委老干部局负责人介绍,目前已有12名具有农业、电商专长的老干部加入“银龄智囊团”,与帮农客平台共建助农长效机制。同时,临海市老年大学开设“智能手机助农课”。

云和县

“云善文明”行动启动

本报讯(通讯员 张欣)为扎实推进全国文明城市创建工作,丽水市云和县全面启动“云善文明”志愿服务行动。近日,银发志愿者深入小区开展环境整治行动,以“劝导+示范”方式,营造“人人参与、共同维护”的良好氛围。他们还深入街区、集市,普及文明城市知识,劝导不文明行为。

接下来,该县将持续发挥“银发先锋”示范作用,优化志愿服务体系,凝聚更多银发人才为文明城市创建献智出力。